

大樟树下说法，老祠堂里解忧

浙江法院“一庭一品”系列直播走进嵊州黄泽法庭

本报记者 许梅 王小云 通讯员 周璐璐

本报讯 大樟树下讲法普法，老祠堂里化解纠纷，家训馆中释法说理……9月16日，由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办，浙江法制报承办的浙江法院“一庭一品”系列直播活动第三站走进嵊州市法院黄泽法庭，带领大家跟随直播镜头来到嵊州市金庭镇的书圣王羲之旧居，一起探访“羲之家训”和诉源治理的渊源。

走过宽阔的木桥，在古朴的华堂王氏宗祠前，几棵大樟树下，身着红马甲的“嵊州村嫂”正饶有兴趣地“围观”一场普法宣传。原来，当天正好是黄泽法庭“一月一巡回”的日子，这一次，巡回法庭来到了华堂村，为当地村民带来预防“套路贷”的相关法律知识。

从黄泽法庭近几年的收案情况来看，民间借贷纠纷收案数量占比较高，从2016年的230件增长到2018年的378件，而且每年的案件量都占全年收案量的55%以上。”黄泽法庭副庭长刘艳介绍，针对这一情况，黄泽法庭在“一季一通报”的法庭工作情况通报中开辟专栏并发送辖区乡镇党委政府，进行预警。今年1—8月，黄泽法庭民间借贷收案量大幅减少，“一季一通

报”发挥了极大作用。

嵊州市法院探索创新，形成了“一村一联络、一镇一法官、一季一通报、一庭一亮点、一月一巡回”的“五个一”工作法，精心打造法庭品牌。黄泽法庭的特色品牌，和书圣王羲之有关。

作为书圣王羲之的归隐之地，华堂村不仅处处透着浓厚的文化底蕴，村里建有羲之家训馆，还设有家训讲堂。直播这天，王羲之的第55代孙王德忠在家训馆里讲述了“羲之家训”的故事。

“我们家训里有‘敦厚退让，积善庆余’8个字，在王羲之老祖宗告诫子孙的‘十二戒’中，还特别提到‘戒讼’，就是不提倡以讼的方式解决问题。”王德忠说，作为后代子孙，他们世世代代都紧守着老祖宗的教诲。

华堂村的老祠堂里，也正热闹着。在七旬老人竺传来的调解之下，曾经为了借款闹到要上法庭的原告和被告，握手言和。被告曾从原告处租房子，其间还陆续向原告借了些钱，后来房屋租赁到期，未付的房租加上借款总共有2.2万元，被告承诺到2016年底还清。但后来，这笔借款却一拖再拖，迟迟没有归还。案件受理后，法庭的专职调解员竺传来

立即先行调解。

“双方和解，我的心思就没有白费。”73岁的竺传来已经在黄泽法庭做了5年的专职调解员，是黄泽法庭化解纠纷的一大“法宝”。每年，他调解的案件都在100件左右。这一次，竺传来也是想方设法找到案件的症结，之后三番五次地找双方沟通调解，最终促使双方达成了和解。

借力“羲之家训”的“浸润”，黄泽法庭设立了法庭服务站，形成了“羲之调解”品牌，把法庭工作和金庭的风土人情结合，把“接地气”的基层普法、优秀的传统文化和诉源治理工作结合，把更多的矛盾纠纷化解在诉前，消除在萌芽。今年1—8月，黄泽法庭收案量同比下降37.93%，诉源治理取得了明显成效。



扫二维码
可观看精彩视频



警用装备好不好用？

“警用装备好不好用、着装规范不规范、出警速度如何……”9月16日上午，台州市公安局椒江分局警务督察大队对巡特警、派出所等基层所队开展现场督察，对发现的问题进行现场纠正，确保遇到紧急事件时队伍能够拉得出、打得响。图为督察民警现场检验警用装备是否好用。

通讯员 何文斌 摄

刑庭干警回访 帮教缓刑青少年



大学新生报到 志愿者面授反诈



连日来，浙江树人大学绍兴杨汛桥校区迎来新生报到，杨汛桥派出所的“安徽人之家”志愿者服务队抓住时机，走进校园，向新生宣传反诈知识。“大学新生对电信网络诈骗的辨识力较低，更容易上当。”志愿者们一边发放反诈资料，一边耐心讲解相关案例。

见习记者 胡思源 通讯员 杜弟军 摄

“丽水警侨驿站”已服务华人华侨8100人次

通讯员 胡昌清

本报讯 每逢佳节倍思亲，远在国外的华人华侨总是让国内的亲人牵肠挂肚、倍感思念。在刚刚过去的中秋节，丽水市副市长、公安局长毛建国来到“丽水警侨驿站”工作室，通过钉钉平台与意大利、荷兰、乌克兰、匈牙利等海外驿站的工作人员现场连线，向海外工作人员无偿、热心的为侨服务表示感谢。毛建国向参与连线的海外华人华侨介绍了

驿站的建设情况，希望他们继续关心、支持丽水公安工作，积极为公安工作的改革和发展提宝贵意见和建议，也欢迎海外工作人员能“常回家看看”。

“丽水警侨驿站”以视频连线的方式，将部分以往需要回国内面对面办的事，变成了视频委托可办，将“最多跑一次”的红利向海外延伸。开通1年多来，西班牙、荷兰、巴西、法国等多国分站、百余名海外工作人员，与丽水市由公安牵头的相关部门，共同组成

了一支“丽水警侨驿站”服务团队，提供出入境、交警、户政、民政涉外婚姻、公证等多项对侨服务项目，已为海外丽水籍华人华侨提供服务8100人次。

不仅如此，“丽水警侨驿站”国外分站还立足当地华人华侨资源，为出国旅游、经商、留学人员提供突发应急事务的紧急处理和联络帮助，国内创建“刘大姐彩虹工作室”提供为侨服务，实现海内外沟通与交流，这一创新服务模式在全省也属首创。

党建提升法庭建设

通讯员 卢之路

本报讯 日前，台州市中级法院第三党支部书记童明强带队来到三门县法院浦坝港法庭开展党建工作。

一行人在浦坝港法庭庭长张凌峰的陪同下，参观了浦坝港镇渔家岙村党群服务中心，考察了中国第一个5G数字渔村党建工作开展情况；召开了座谈会，听取法庭亮点工作，对法庭智能化建设、诉源治理、便民服务、团队建设等方面取得的成绩予以肯定，要求法庭更加重视党建工作、提升法庭“三服务”水平。

探讨裁审衔接机制

通讯员 胡荣

本报讯 为贯彻落实浙江省人力资源和社会保障厅、浙江省高级人民法院关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见，推进裁审工作的有效衔接，近日，庆元县法院联合县人社局开会探讨裁审衔接机制。

会上，双方对裁审联席会议制度、重大疑难问题会商制度、案件信息共享平台、委托财产保全、执行程序衔接等问题，进行了细化探讨。劳动争议裁审衔接机制的建立，对裁审标准的有效统一具有重要意义，同时有助于形成解决劳动争议合力，更好地保障当事人的合法权益。

移动微法院巧助力

通讯员 詹霄宁

本报讯 日前，松阳县法院借力移动微法院，顺利审结一起跨国民间借贷案件。

承办法官考虑到原告远在西班牙，回国参加诉讼不便，在征得原、被告同意后，通过移动微法院在线开庭。庭审中，原、被告通过移动微法院对事实部分进行了陈述、答辩及互相发问，案件顺利审结。

依托移动微法院平台顺利完成诉讼流程，让远在国外的当事人也能实时参与庭审，此举帮助法官查明案件事实、厘清关系脉络，有力保障了公正裁判。

风暴行动捷报频传

通讯员 金洋洋

本报讯 为进一步巩固“基本解决执行难”成果，从7月1日开始，遂昌县法院开展为期3个月的“2019风暴行动”执行会战。

在此次执行会战中，法院执行干警依法突出执行强制性，严惩抗拒执行行为，推动形成执行案件应执尽执、拒执行为应打尽打的浓厚氛围。

执行会战开展以来，遂昌县法院拘传104人，司法拘留43人，移送公安拒执侦查1人，腾房25处，执行到位金额4370万元，取得了良好社会效果。

执行实务查漏补缺

通讯员 徐统

本报讯 为进一步加强依法执行、规范执行，提升执行干警的依法办案水平和业务能力，近日，天台县法院举行执行业务综合业务知识考试，执行局全体干警参加考试。

本次考试内容涵盖整个执行工作流程规定，既包括民诉法、执行工作若干规定等基本法律法规，也包括执行和解、评估、拍卖等近年来新出的相关司法解释。本次考试是对全体执行干警的一次业务技能摸底，也是全体执行干警对执行实务查漏补缺的一次再学习过程。

